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Izlazi mjesečno
Uredništvo i uprava p. St. Vid nad Ljubljano. Telefon br. 42.89

- Oglasi po cjeniku
Pretplata za čitavu 1940 god. din 30.

Današnjom izdanju prilažemo poštanske 
uplatnice s učtivom molbom, da nama di
nara 30.— blagovolite doznačiti u ime 
pretplate za godinu 1940.

Ovo današnje izdanje šaljemo svima gg.

mesarima i kobasičarima čitave države 
kojih su adrese nama poznate. Umolja
vamo, da lista ne vraćate jer ćemo sami 
obustaviti šaljenje lista onima koji se ne 
budu pretplatili.

Opet redovito mesečno
Našim čitaocima. Zbog nastalih 
opštih svetskih prilika a naročito 
još zbog onih prilika koje imadu 
još mogućstvo da nastanu, nužna 
je potreba nastala, da opet otpoč- 
nemo sa redovitim mesečnim izda
vanjem našeg „Mesarskog lista“, 
koji jeste uopšte jedino glasilo u 
toj struci te se šalje svima mesa
rima čitave Jugoslavije. Od kolike 
je važnosti naš stručni list u po
gledu napretka mesarskog staleža, 
o tome na ovom mestu nečemo 
razgovarati a također nema ni me
sta u ovom broju lista, da detajl
no opišemo potrebu po ovakom 
vjesniku. Napominjemo samo čin
jenicu da je naš list u toku 11 go
dina izlaženja već toliko stručnog 
čtiva doneo, da pripada u I. red 
stručne štampe. Osim lepog broja, 
preko sto izdanja „Mesarskog li- 
$ta“ i to većinom u nakladi pre
ko 10.000 primeraka, naša uprava 
izdala je i I. Jugoslavensku struč
nu knjigu za mesarski i kobasičar
ski zanat, koja je prema svome sa
držaju dosta bogata, pa i ako je 
to prvo takovo izdanje u našoj dr- 
iavi. Dakle mnogo je naša uprava 
noprinela za prvu etapu stručne 
mesarske literature. Prelazom u 12 
godinu izdavanja „Mesarskog li

sta1 otpočinjemo sa drugom eta
pom, što nam zbog raznih prilika 
već pre godinu dana nije bilo mo
gućno. Rekosmo gore, da baš zbog 
prilika koja u ovo kritičko doba 
nastaju, nastala je i potreba po 
redovitom mesečnom izdavanju 
našeg lista. Danas uopšte niko u 
napred ne može predvideti šta će 
naročito mesarski stalež dočekati. 
Pa da se on što više podigne, po
treba je, da se njega redovito oba- 
veštava šta se .sve u svetu u me
sarskom zanatu događa, šta bi bilo 
dobro pokrenuti i šta se slabog 
događa na štetu mesarskog staleža. 
Najzad dužnost je i svakog mesar
skog majstora, da svome osoblju 
nudi što više stručnog čtiva, kako 
bi se mlađe generacije mesarskog 
staleža što više vaspitale, te da po
močnici izađu što bolje naobra- 
ženi u svet.

Dakle svi gg mesari i kobasičari! 
Stupite u red pretplatnika „Mesar
skog lista“, te doznačite za ćelu 
jednu godinu pretplatu putem pri
ložene poštanske uplatnice din 30. 
Očekujemo vaš odziv, a ujedno vas 
umoljavamo, da preporučite vašim 
gg drugovima, da se i oni pretpla
te na svoj stručni „Mesarski list“.

Uprava

Naž nagradni natečaj
Uprava „Mesarskog lista" princđiće kra

jem ove godine nagradno vučenje za svoje 
Predplatnike.

Ukupna vrednost ovog nagradnog vu
čenja iznosi do sada din 37.280.— i lo:
riva grupa
t. nagrada: Garnitura, reme za k'ompl. i 

mesnico clin 6000.—
2. nagrada: Jedna mašina za seckanje

šunke din 5000.—
3. nagrada: Jedna mesar, tezulja, „rost- 

lrai“, jedne klešte za šunku na kamenoj 
Ploči,„rostlraj, i jedan nož za šunku,

rostfraj din 1000.—
• nagrada: Jedan hladno zračni kompre- 

®n» ventilatoj. 110 V i jedne klešte za 
sinnui na kamenoj ploći din 3000,—

■J. nagrada: Jedan ventilator kao pod 4
din 2000,—

6. nagrada: Jedan Volf, 82 mm premer
ploče din 2200.—

7. nagrada: Jedan aparat za omamijiva-
nje stoke pre klanja din 1400.—

8. nagrada: Jedan aparat za omamijiva-
nje stoke pre klanja din 950.—

9. nagrada: Jedan aparat za omamljiva-
nje stoke pre klanja din 750.— 

10. nagrada: Jedan stalak za tezgu, 3 kon
zole na dva stepena din 300.—

Druga grupa
10 nagrada. Izložbene dekoracije u vred
nosti din 300.— po kom din 3000.—

Treća grupa
10 nagrada. Izložbene dekoracije u vred- 
nosti din 130.— po kom din 1:300.—
četvrta grupa
30 nagcađa. I. jugosl. stručna knjiga za 
mesarsko-kobasičarski zanat. Vrednost din 

88.— po kom din 2580.—
Peta grupa
30 nagrada. Mesarski alat. Vrednost po- 
edine nagrade din 75.— din 2250.—
Šesta grupa
30 nagrada. Mesarske potrepštine. Vred
nost pojed. nagrade din 55 din 1650.— 

Toliko nagrada vpć imademo, a nada
mo se, da ćemo još koje dobiti. Uprava 
lista obratiće se molbom svima, vama po
znatim firmama, koje se bave sa proda
jom mesarskih potrepština i đr. u nadi, 
da će se ove sa kakvom god nagradom 
odazvali. Po tome koja će firma, kakove 
će nagrade i od kolike vrednosti dati, iz- 
veštavat ćemo naše čitaoce blagovremeno 
preko našeg lista pa, da budu gg Mesari 
takove lirme znali i umeli ceniti.

U ovom nagradnom natečaju močiće 
učestvovati samo oni brojevi pretplatnika 
našeg lista, koji će pretplatu za godine 
1940 i 1941položiti i to za god. 1940. 
do 28. februara a za god 1941. do 25. 
decembra o god. Dakle pretplatite se svi 
na vreme na „Mesarski list" za godine 
1940. i 1941. Uprava
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Javna zahvala
Svima našima dobro Ivo rima, saradni- 

cima, dopisnicima, a naročito našim čitao
cima odn. pretplatnicima a u prvom redu 
oglašivačima, kojima svima pripada za
sluga za postojanje našeg nada sve po- i 
trebnog stručnog vestnika, a koji je za 
vreme 11 godina aktivnog i savesnog ra
da u vidu naobrazbe i napretka mesar
skog staleža već toliko doprineo, kao ni 
jedan drugi list za svoj zanat, ovime iz
rečemo najtopliju zahvalu.

Na žalost, da imade naročito medju me
sarima — što slobodno možemo da ka
žemo — najviše nezahvalnih uznošljivaca 
ili pravilnije rečeno, nesvesnika, koji ne 
uvidjaju potrebu jedinstvenog zanatskog 
glasnika. Sto se tiče jedinstvenosti u za
natu postoji baš kol mesara toliko nera
zumevanje kao kod nijednog drugog za
nata, što treba veoma žaliti. Pre izvesno 
vreme primili smo na ime pomoći našemu 
listu, doznačene veće sume. Jedan ugledan 
• svestan mesarski majstor, koji ne želi, 
da mu se ime pominje, poslao nama je 
prepis svoje oporuke, kojom zaveštava 
našem listu veću sumu, te mu mi ovim 
putem još jednom najtoplije blagodari- 
mo u ime sviju sadašnjih kao i budućih 
čitaoca na njegovoj velikodušnosti i po
žrtvovanosti prema svome zanatu. Ujed
no nm ovime obećavamo, da će biti 
sav zaveštani kapital upotrebljen u ce
loti samo za bezplatna propagandna iz
danja Mesarskog lista, koja ćemo slati 
svima mesarima u Jugoslaviji, te ćemo se 
pri tome uvek sa zahvalnošću sećati sve- 
snog dobrotvora svoga zanata. Ovakvih 
velikodušnih mesara trebalo bi baš u 
?vo doba mnogo, naročito sa razloga, što 
imade toliko nesvesnih i nepožrtvovanih 
rhesara, koji ne uvide potrebu, da bi 
»* Jj nada sve potrebni stručni list pot
pomogli time, da se na njega barem pret
plate i to sa malom sumom od din 30.— 
za ćelu godinu.

Ujedno ovom prilikom naročito bla- 
godarimo našem najvećem dobrotvoru koji 
nas je prvi i kroz sve godine stalno pot- 
pomagao, te je on pogotovo jedan od 
onih retkih, koji je davanjem oglasa u 
našem listu omogućio njegovo postojanje.I 
njegovo ime nemožemo na njegovu naro
čitu želju ovde c. čitaocima saopštiti. Za
to možete samo da nagadjate, uvereni smo 
da ćete pogoditi, pa vas umoljavamo, da 
nagadjate pri tome i pravo pogodite te 
sa Vašim narućbama potpomažete naše 
stalne oglašivače jer lime zajedno potpo- 
mognete naš list, a list pak vaš stalež.

Ovom prilikom apelujemo na sve veli
kodušne i svesne mesare, da nasleduju 
gest, gore pomenut, u koje god oblikn 
bilo, a svi pak time, da se pretplatite 
za god. 1940 putem priložene poštanske 
uplatnice sa din 30.— na svoj stručni list.

Svakog,koji nama bude u kakvom god 
obliku naklonjen, umoljavamo, da nas 
izvesti 1. dali se može njegovo ime kod 
zahvale pomenuti, 2. da nama saopšti u 
kakove svrhe ima da se upotrebi njegova 
pomoć i 3. dali ga možemo upisati kao 
počasnog člana u naš dobrotvorni kon
zorcij. Ovo sve učinit će se ako dobro
tvor drukčije ne odluči.

Apelujemo takodjer na sve one mnoge- 
mnoge mesare, koji su kroz celih jedana
est godina naš list primali besplatno, 
a se nijednom nisu setili, da se oduže 
svome stručnom glasniku, a kojih imena 
su dobro zabeležena u našoj arhivi, da 
se za ovu 1940 god. odazovu kao pret
platnici za ćelu godinu i uplate putem 
priložene poštanske uplatnice barem di
nara 30.—.

Neka živi mesarski zanat!
Sretnu i uspeha punu Novu 1940 Go

dinu Vama želi
Uprava i redakcija 
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Još jedna zahvala
Smatramo za dužnost, da se na o- 

vome mestu najtoplije zahvalimo Za
natskim komorama u Zagrebu 
Splitu, Nišu, Sarajevu i Pod
gorici za njihovu pređusretljivost što 
su nama priposlali. a to bezplatno. 
sve adrese mesara i kobasičara koji 
u njih. područjima obavljaju svo ju 
obrt. Taj gest svedoći o pravilnome

I shvaćanju od kolike je važnosti i 
i potrebe jedan takav stručni list po 
j mesarski - kobasičarski zanat. Očeku

jemo i nadamo se, da će i ostale Ko
more nama topogledno izaći u su
sret, te neće staviti preteranih zahte- 
va, jer treba da imaju u vidu. da se 
radi o općenitoj koristi po ceo narod.

Svim opštinskim gradskim i javnim
klaonicama

Opština Jesenice na Gorenjskem (Drav
ska banovina) uskoro je kol prva u dr
žavi dala klaoničku opremu presvući sa 
strukturpločevino koja nikad ne zarđa, 
kao i dala promeniti sve stare rđavc 
kuke od istog materijala.
Take reme sasvim su higienske, vrlo lepe 
i trajno svetle. Takvim remama oprem
ljeno je na stotinu mesnica, naročito 
u dravskoj banovini, koje odlično služe.

Stela jeste, da se u sadašnje doba, pošlo 
danas takve spreme nisu više tako skupe 
ne uvode u sve klaonice, gde je još uvjek 
slaro zdravo gvožđe u upotrebi, gde se 
veša najvažnija čovećija hrana. Možda 
bih si opšlinski. gradski i sreski g. g. 
Veterinari ogledali tu jeftinu i sasma od
govarajuću opremu u jeseničkoj klaoni
ci, te teistu u svojim područjima, barem 
u opštinskim klaonicama uvodili, što bi 
bilo vrlo umesno a još više potrebno:

Deset mesarskih zapovesti
1. Žeh h mesar postati majstor, mora 

tmah novac ili mora se barem bogato 
(po mogučstvu bez dece) oženiti.

2. Želi li dobro prosperirati onda mora 
se baviti ne samo mesarnicom već i sa 
kobasicarstvom.

mora da bude vrlo oprezan a još naj
bolje bit će, da svemu tome odoleva.

7. Sa policijom, žandarmima, porezni- 
c-ima, veterinarima i mesogledima treba 
da živi u prijateljstvu

u nujaiama treba da uposli sar 
česlito i vesto osoblje, a još bolje 
filijale sasma napusti, pošto njima dr 
gove^ zadirkiva, pravi sebi time troško'
i osvete Zamjerke’ svađe> neprijateljst

4. Mora umeti meso dobro prodati a 
time ne sme svome drugu konkurisati 
ako ne želi samome sebi štetu.

•>. Sa prekupljivačima (mešetarima) ne 
treba da ima posla (veze) već treba da 
kupi stoku izravna od seljaka.

6- U pogledu davanja pozajmica, ka
para, pretplačila kao i sa preplačilima

8. Vina nesme se braniti ako je badava 
ali nesme ga kupiti ili pak sam ga suviše 
popiti.

9. Nesme da bude kockar, a i ženska- 
roš samo po malo, nesme da bude jak 
duvanđija (pušać) jer sve ovo košta pu
no novaca.

10. Svaki mesarski i kobasičarski maj
stor treba da je pretplatnik „Mesarskog 
lista", treba da si nabavi I. Jugosl. stručnu 
mesarsku knjigu a i treba da na vid
nom mestu nosi mesarsku značku. (Jed
no i đriigo dobije se kod uprave „Me- 
sarskog lista"). Uprava.

Više jaja zimi. Želimo ii, da naše 
kokoške i zimi revnosno leže jaja 
moramo se brinuti, da je u kokoši- 
njaku toplo. Ne valja pak, ako u 
kokošinjacima ložimo, jer loženje 
može prouzročiti, da se kot kokoška 
pojavi bolest u grkljanu. Da sačuva
mo kokošinjak pred jakom zimom 
jeste najbolje, da ga presvučemo sa 
slamom.

Više mleka dadu krave kot nežne 
i brze muže. U početku muže nije 
još sve mleko u vimenu, već nastaje 
sa mužom još uvek novo mleko a 
to uvek više, što nežnije i brže se 
muze, jer to pogodno upliviše na 
mlečne žlezde. Zbog nevešte muže 
više puta sami smo uzrok, da krave 
ne dadu više mleka.
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Mašinske hladione naprave 
u mesarskoj obrti

Od stručnjaka R. G. D.
Uopće je poznato, da je hladnoća 

zasačuvanje mnogih jestiva od neobi
čne važnosti. Pitanje, dali je uspeš- 
nije naravno hlađenje sa ledom ili 
umjetno sa mašinama već davno je 
odlučeno u prilog mašinsk. hlađenja.

Umjetna proizvodnja hladnoće da
nas je u svima kulturnim zemljama 
doprla do visine, kako ju sami najiz- 
vednjiji stručnjaci nikad nisu očeki
vali. Sve više i više hladioni aparat 
upotrebljavan je po dobrobit čovje
čanstva.

Prije obično hlađenje u ledenicama 
ima veliku manu, da kod njega nasta
je vazdušje štetno po hladeće se bla
go. Većinom vazduh u ledenicama 
mokar je i zaparan, tako da na prim
jer meso u toku nekoliko dana posta
ne masno i sluzavo, na čisti vazduh 
prenešeno brzo se počinje razstvara- 
ti. Ali i bez obzira na to trebalo bi 
već iz higijenskih razloga otklanjati 
hlađenje sa ledom, naročito sa onim 
koji dolazi od poplavljenih sjenokoša 
ribnjaka i reka, jer se u njemu na
laze miljnni prouzrokovatelja bole
sti, koji se mogu prenesti i na meso. 
U jednom jedinom cm3, dakle u hi- 
Ijaditom dijelu litra vode od otoplje
nog leda našlo se skoro 880.000 živih 
bakterija.

Ledenice većinom i nisu upotreblji
ve baš u vreme, u koje bi bile naj- 
potrebnjije, naime u poznom ljetu, 
kada se umanji zaliha leda te led, 
kako kažu mesari, nema više nikakve 
snage. Pored toga već nekoliko go
dina zime su blage i bez leda,gđe 
vlasnici nisu mogli napuniti ili su sa
mo djelomično napunili svoje ledeni
ce, tako da su već u junu ili julu 
ostali bez leda.

Zanatlije naprednog mišljenja već 
danas znadu, da je umjetno hlađenje 
za konzervaciju mesa i drugih lako 
kvarljivih jestiva od velike koristi, 
jer se na taj način ne samo oslobodi 
od kakvoće leda, već se kod dobrih 
hladionih naprava vlažnost vazduha.

temperatura u hladionicama i dovo
đenje svežeg vazduha mogu regulisati 

Jer su se uveličali i zahtjevi kon- 
sumenata kao i zdra'vstveni propisi 
zdravstvenih vlasti o u higienskem 
obziru bezprikornoj kakvoći mesar
skih i kobasičarskih proizvoda, nije 
daleko vrijeme, u koje svaki mesar 
i prokuđivać, koji bi htev konkurisa- 
ti uspješno, moraće da ima mašinsku 
hladionu napravu. U istini je pro
pitkivanje po malohladionim stroje
vima bilo naročito u industrijski raz
vijenim i gusto naseljenim državama 
u poslednje doba vrlo jako i vljda 
neće još poleći. Ako u našoj zemlji 
toga još mnogo nema, nije uzrok u 
maloj potrebi, već u manjoj kupov
noj snazi stanovnika s jedne i u ne- 
dostajanju trgovačke dalekovidnosti 
i poduzetnosti mnogih naših zana
tlija s druge strane.

Mnogi naši mesari znadu, da im za 
njihovu radnju nužno treba hladiona 
naprava, ali oni se pate s krparijama 
u starim, više puta raspadajućim le
denicama, ne vode računa o tome, 
koliko im se robe iskvari u svakome 
ljetu, koliko mušterija izostaje ih 
manje konsumira, jer je meso od 
sumnjivog izgleda i čak i miriše. Oni 
ne vode računa o gnjevu i gnusu, 
koji iz rada čine majstoru i pomoćni
cima muku, već oni vide samo veliki 
trošak za napravu umjetne hladione 
i zaboravljaju, da je ovo jednostruk 
trošak, koji se u nekoliko godina is
plati sa sačuvanjem od iskvare robe 
u ljetu, u dobitku na vremenu, i u 
dobijanju novih mušterija. Koliko 
puta čuo sam, gđe su mesari, koji su 
si kladionicu nabavili bili, govorili: 
„Ja danas nikako ne bi mogao, da 
budem bez hladionice i neznam, ka
ko sam to u predašnje vreme mogao“ 

Mnogi od naših mesara rado bi si 
nabavili dobrih hladionica za svoju 
radnju, ali oni ne znadu, kamo će se 
obratiti u toj stvari, ih misle, da neće 
znati upravljati sa hladionim apara
tom, jer su nekada negde čuli, da je

hladioni aparat silno komplicirana i 
opasna stvar, koju uvjek treba pod
mazivati, punili, kontrolisali i isprav
ljati.

Ovo je moglo da se dogodi prije 
više godina, u doba kada je hladioni 
stroj bio u početnom stadiju svog 
razvitka. Danas ima bezprikornih 
strojeva i avtomata također za me
sarske radnje, i to potpuno sigurnih 
pouzdanih i ’jednostrukuh, da svaki 
šegrt može njima da upravlja.

Po sebi se razume, da kod nabavke 
ne sme de se gleda samo na nisku 
cijenu ili da se vjeruje prvoj vičućoj 
reklami ,već se treba obratiti na so
lidnu tvrtku hladionih aparata ili do
brom inženjeru specijalisti, koji ras
polaže sa dovoljno vještine u tome 
poslu, a nikako da se vjeruje prvom 
putniku ili posredniku.

Svaka hladiona naprava mora tač- 
no da je udešena prema mjesnim 
prilikama i potrebama, kako bi pot
puno služila svojoj svrsi te da bi za
dovoljevala vlasnika. Obseg hladionih 
prostora biće udešen naravno prema 
količine robe, koja će se u njemu 
smještavati. Ledenice su posle nekih 
malenih preradnja bez daljeg upo
trebljive kao hladione, ako su suve i 
u dovoljnoj meri usamljene protiv 
toplote. Prije građenja nove hladione 
treba tražiti savjeta i izraditi plan. 
Uopšte može svaka zgrada da se pre
radi u hladionicu s tim, da se iznutra 
obloži sa dovoljno izolirnih ploća, 
preko kojih može da se metne ce- 
mentmalter ili glatke stjenske ploće, 
koje ne propuštaju vodu. Kao naj
bolji materijal poznate su danas pre
šane, impregn. ploće od pluto vine.

Kod slabog ili ne dovoljnog usam- 
I ljenja hladionih prostorija nijedan 

hladioni stroj ne može ekonomsko da 
radi. Najbolje usamljenje daje mo
gućnost za najjeftinije hlađenje, jer 
ono znači najmanji gubitak hladnoće. 
Od velike je važnosti također, da se 
hladionica zatvara najbolje sa istom 
usamljenim vratima.
Da li će kod jedne mesarske hladione 
naprave biti potreban i poseban pro
stor za soljenje, odlučiće veličina rad
nje, ali je svakako dobro pored glav
nog prostora predvideti i prethladio- 
nicu, koja će sluižti za shranjivanje 
robe za prvu upotrebu, a koja se 

i može eventualno upotrebiti i kao pro
stor za soljenje. Kod mesarskih rad
nja, koje su sjedinjene sa gostionom 
može se prethladionica upotrebljavati 
i za hlađenje vina i piva.

Prenošenje hladnoće od stroja na 
mjesto hlađenja se provede sa više 
u jedan sistem skupljenih veliko-ka- 
libernih Solespicher-cijevi. Glavna je 

i prednost ovih cijevi sačuvanje velikih 
količina hladnoće, žbog čega one dej- 
stvuju i posle obustavljanja stroja te 
sačuvaju temperaturu po mogućnosti 
stalnu. Takozvane rebraste cijevi zbi
lja su jeftinije, ali manje su preporu
čljive, jer kod njih hlađenje skoro 
posle obustavljanja stroja prestane. 
Posljedica je toga nedopustno dizanje 
temperature u hladionici.

Najvažniji je dio cijele hladione 
naprave naravno hladioni stroj sam,

te od dobrog ili rđavog funkcionisa- 
nja zavisi sav rad hlađenja.

Najviše su danas rašireni takozvani 
Amonjak kompresori. Oni su priređe
ni za, pogon sa elektromotorima ili 
na transmisiju itd. Premda se u novi
je doba dobri kompresori izrađivaju 
i za najmanje dejstvo, dolaze oni u 
glavnom za srednje i veće radnje u 
račun. Ako su ovakvi strojevi solidno 
izrađeni i pravilno konstruisani i ako 
se sa njima pažljivo upravlja, oni 
vrše svoj posao više deset godina. 
Njihov najosetljiviji je dio takozvana 
,,Stopfbuchse“, koja sadržuje pešnjia- 
vinu od pamuka, gume ili od kovine. 
Uvijek podleži ona naravnom uhaba- 
nju i ako se blagovremeno ne obno
vi, i ona počinje propuštati, onda iz
laze amonjakovi gasovi, koji zbog 
svojeg oštrog i jedkog mirisa vrlo 
smetaju pa su u većim količinama 
i štetni po zdravlje.

Uprkos mana kod kompresora da
nas skoro sve tvrtke počele su proiz
voditi takozvane hladione avtomate, 
koji su najpodesniji za malog mesara. 
Taki mali hladioni avtomati sa danas 
već izrađuje u tuzemstvu. Tako n. 
pr. je prije 5 ili8 godina firmi SNAJ- 
TER u Škofji Loki (Dravska banov.) 
uspjelo konstruisati ovakav mali hla
dioni avtomat, kojih je već izvesne 
serije montirala u potpuno zadovolj
stvo naručnika.

Umicanje slabo mirisajućih gasova 
kod novih automata nemoguće je, i 
zbog toga ponovno punjenje sa ma- 
kakvim hladionim sredstvima nije 
potrebno. Upravljanje je idealno je
dnostavno, te se sastoji samo iz po
kretanja in obustavljanja elektromo
tora i vode za hlađenje, jer nema 
nikakvih ventila ili ma šta sličnog.
U tokn rada ovi avtomati mogu da 
budu potpuno prepušteni sami sebi. 
Smetnje kod rada nema.

Poradi svoje jednostavnosti i ne- 
opasnosti ovaki su avtomati naročito 
za male i srednje mesarske radnje 
vrlo praktični i preporučljivi. Nabav
na je cijena svakako veća nego kod 
amonjak kompresora ali se avtomat 
isplati.

Prijć cca 10 godina elektrotehničke I 
tvrtke donele su na trg potpune av- | 
tomate za hladione strojeve, kojima i 
se danas služe već skoro svu kon- i 

I štruktori. To su sprave, koje omogu
ćavaju, da se stroj sam obustavi, ka
da je postignuta željena temperatura 
i sam se pokrene, ako se je tempera
turi podigla preko određene mere.
Na svršetku pripominjem, da sepo 
sebi razume, da se hladioni stroj mo
že upotrebiti za proizvodnju leda, 
bude li to potrebno. Mnogi vlasnici 
ovih strojeva može umjetni led i pro
davati, te tako svoje hlađenje obav
ljati bez troškova.

Razume se da se kod projektiranja 
ovakvih naprava uzimaju u obzir 
mjesne prilike i zbog toga biće naj- I 
bolje, da se ovaj posao poveri iskus
nom stručnjaku. Ko to učini, naime ; 
blagovremeno, veseliće se svojoj hla- 
dionoj napravi i ona biće mu najver- 
niji pomočnik u njegovoj radnji-

GG MESARI I KOBASlčARI
Svi koji još ove godine želite nabaviti si AVTOMATSKE HLA

DIONE, isecite donju upitnu listinu,popunite ju i pošaljite na našu 
upravu pa ćete u najkraće vreme dobiti izravna od najsoliđnijih 
firmi, tačnu besplatnu ponudu.

Ovde odseci

UPITNA LISTA
Meni je potrebna — jedna AVTOMATSKA HLADIONA prostor

nog obima, širina......... m .... cm, visina........... rn .... cm,

dubina ..... m .... cm.

Pogonska snaga bit če ........................... ....................................

Električnu struju imade u kraju, selu, u kući .....................

2eleo bih hladionu imati izgotovljenu do

Platiti želim istu .............................................. .....................

Koji od Vaših kolega bi još želeo nabaviti si hladionu

Moja adresa:

Ime i prezime: ......... ............................. ......................... -----

Zanimanje: .........................-........................... ......................

Kraj: ......... ,......................................................................... --

Ulica: ...... ..... ............................ .......... ... .... broj:
)

Zadnja pošta: ..........  ......... ................... -............. *..... -.......

Zeljlez. stanica: ................................... .................. .......... -....

Banovina: ........... .......—.......................... ...............-...........—

Tražnja dlake od konja i krava u 
Pragu.

Interesenti neka se obrate na „O- 
baveštajni otsek Zavoda za unapre
đenje spoljne trgovine u Beogradu, 
Pošt. pretinac 818“ ili na „Delegaciju 
Zavoda za unapređenje spoljne trgo
vine, Zagreb, Ilica 49/III, 2. step.“ te 
kot pripitkivanja odn. ponude nazna
če ,,Br. 20 — Praga".
Gg. mesari I kobasliari

Udanašnjome broju Mesarskog lista 
nalazi se kao priloga osim poštan
ske uplatnice i jedna priloga od po
znate firme ,,PATRIA“ Osijek, koja 
osim ostalog izrađiva još mnogostru
ke u mesarsko-kobasičarskome zana
tu potrebne artikle od hartije, n. pr. 
ukusne, praktične higienske perga
ment kese za mast, loj od Vi kg, pola 
i 1 kg sadržine, kao i pergament ulož- 
ke za sanduke za mast od 25 kg sadr
žine. Umoljavamo sve naše c. čitaoce, 
da obrate mnogo pažnje na ove letke 
i da kot iste kriju svoju*potrebu u 
ovome artiklu. U interesu mesarsko- 
kobasičarskog staleža samog jeste, da 
podupirete naše oglasnike jer time 
podupirete zajedno i Vaš staležki list, 
a list opet Vaš stalež, jer na taj na
čin izvo.di se geslo „Svoje ka svome"!

Tuberkulozne kokoške. Više puta 
uhvati kokoške naročita umornost, 
tromo se vuku okolo, hrana jima ne 
prija, uskoro počnu osim toga šepati I 
a pre crveni uhor pomodri. Ovo su 
znaci kokošije tuberkuloze. U ovome 
slučaju nema druge pomoči kao_, da 
sve kokoške pokoljemo, kokošinjak 
temeljito razkužimo te posle toga 
otpočnemo na novo sa gojidbom ko- ! 
košaka.

Smilujtc se krilatim pjevačima. U
ovo strašno zimsko doba ptice pje
vačice najviše izložene su mrazu i 
gladi. Naša čovečanska dužnost jeste 
da se smilujemo trpećim krilatcima. 
Svaka kuća neka preuzme to brigu o 
njima. U dvorištima i na prozorima 
ostavite zrnje, mrve od hleba ili o- 
statke hrane, a vi mesari možete svo
je prilate pjevače ugostili najbolje 
sa komadićem netopljenog loja (sala) 
kojeg obesite na mestu gde mačak ue 
može dohvatiti. Zato odužiće se vama 
krilatci na proljeće sa svojim cvrku- 
kutanjem koje pomlađuje dušu.

Širite „lesarski list“!
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Salamura
Za spravljanje iste upotrebljava se ta

kozvana „Konzervisana so“, koja se sa
stoji od 1 kg saliter-kalija i od 8 —10 
đkg soli.

U vrelu (kljućanu) vodu metne se so 
(Konzervis. so). Salamura dobije se kod: 
10 litara 30 dkg u koncentraciji 3 gradi 
10 litara 50 dkg u koncentraciji 5 gradi 
10 ii (ara 1.—kg u koncentraciji 8 gradi 
10 litara 1.20 kg u koncentraciji 10 gradi 
10 litara 1.40 kg u koncentraciji 12 gradi 
Salamura upotrebljava se samo u lad- 
nom stanju.

Meso mora se prvo 2 — 3 dana nasoliti 
■a posle jjoložiti u salamuru. Količina so
li (Konzervis. soli) koja se je upotrebila 
kod nasoljenja mesa, mora se kod spre
manja salamure uzeli u obzir odn. mo
ra se odračunali. N. pr. Kod solenja mesa 
utroSilo se pola kg soli, a kod spremanja 
salamure, koja bi trebala da ima 8 gradi 
koncentracije, treba da se uzme na" 101 
vrele (kljucane) vode samo još pola kg 
soli (konzervis. soli). Dakle pola kg soli 
kod nasoljenja mesa i pola kg soli kod 
spremanja salamure, što ukupno iznosi 
1 kg soli (konzevis. soli) koja je potrebna 
kod 10 litara salamure za postizanje 8 gra
di koncentracije.
Za rasoljenje 10 kg mesa upotrebi se da
kle 24 — 30 dkg konzervisane soli, 1.5 dkg 
saliter-kalija i 3 dkg sečera koji se do- 
metne vec rastopi enoj (rasčinjenoj) sa
lamuri.
BECEPTI ZA SPRAVLJANJE ODN. ME
ŠANJE MIRODIJA (ZAČINA) ZA PAŠTE
TE I KOBASE
Mešavina mirodija za pastele od đigerice 
i bolje sorte đigernjaća.
Biber beli 550 grama
Karanfilovi klinački 120 grama
Timijan 50 grama
Majaron (mažurana) 100 grama
Piment 50 grama
Ingver 15 grama
Koriander 25 grama
Kardamom 15 grama
Kumna 25 grama
Muškatni orašak) 50 grama

Skupno 1000 grama 
Na 1 kg mesne smese za paštete uzima 

se otprilike 6 grama gore spravljenog za
čina.
Smesa mirodija za paštete od đigerice . 
bolje sorte krvavica.
Karanfilovi klinački 210 grama
Muškatni orašak 210 grama
Biber beli 108 grama
Biber crni 56 grama
Muškatni cvet 104 grama
Lorberovi listi 104 grama
Bosiljak 104 grama
Timijan 104 grama

Na 1 kg mesne smese za paštete uzima 
se otprilike 6 grama gore spravljenog za
čina .
Mirodije za đigerujaćc.
Biber beli 530grama
JMajoran (mažurana) 95 grama
Timijan 75 grama
Karanfilovi klinački 150 grama
Muškatni orašak 150 grama

Na 1 kg mesne smese za đigemjace do
daje se ca 6 grama gore spravljenog zač.

Iz prakse za praksu
Sve naredne mešavine mirodija prera

čunate i isprobane su za 1 kg gotove robe 
može pak se dodati i preme vlastitom 
ukusu.
Mesni sir
Biber beli, krupno mleven 
Muškatni orašak 
Češnjak (na 5 kg robe 1 klip) 
So
Saliter-kalija 
Hrenovke 
Biber beli 
Koriandej-
Lukac ili šarlotka (pr. ukusu)
Safalade
Biber beli
Koriander
Piment
Ingver
Muškatni cvet 
Kardomom

2.8 grama 
8.— grama 
1.4 grama 

24.— grama 
1.6 grama

2.8 grama 
0.8 grama 
1.4 grama

2.8 grama
0. 6 grama
1. — grama 
0.8 grama 
0.8 grama 
0.6 grama

Brunš viške 
Majoran 
Piment 
Karanfilovi 
Cimi
Kardomom
Koriander

digernjače (jetrenice)
0.5 grama

klinački
1,— grama 
0.8 grama 
0.12 grama 
0.6 grama 
0.6 grama

Frankfurtske kobase
I. sorta
Biber beli 
Timijan
Karanfilovi klinački 
Muškatni orašak
II. sorta
Biber beli 
Piment
Muškatni orašak

2.8 grama 
0.4 grama 
0.8 grama
0. 8 grama

2.8 grama
1, — grama 
0.8 grama

Mađarske iti trajne salame
Biber beli 
Biber crni 
Paprika 
Kardomom 
Koriander

0.9 grama 
0.9 grama 
1.4 grama 
0.6 grama 
0.8 grama

Posebne kobase (Ekstra wursl)
Biber beli 1.4
Paprika 0.4
Muškatni cvet 0.8
Kardomom 0.6

grama
grama
grama
grama

Pariške kobase
Biber beli 
Maj oran 
Ingver
Muškatni orašak

2.8 grama 
0.5 grama 
0.8 grama 
0.8 grama

Sianinske kobase (Speckwurst)
Doda se samo malo belog bibera i puno 
paprik e (prema ukusu).

So protiv plesni
Kada se na suvomesnih proizvodih (sa

lamah i dr.) pojavi plesan, onda ih ope
remo pomoću četke gustom slanicom (sa
lamurom). Plesan nestat će odmah i sol
ni kristali koji se pojave na površini one
moguće njezin ponovni pojav. Za slanicu 
(salamuru) protivu plesni razredči se 20 — 
25 dkg soli u jednoj litri vrele (kljucane) 
vode, koja se pre upotrebe ohladi.

RECEPTI na njemački način 
Pastelna đigernjaća (Jetrenice)

Sve dole navedene mešavine mirodija
važe za 1 kg mesne smese.
Soli 26 grama
Saliter-Kali 7a grama
Biber 3 grama
Macis cvet Vio grama
Frankfurterice
Soli 24 gram
Saliter-Kali Va grama
Biber 3 grama
i sasma malo belog luka.
Trajna salama
Soli 32 grama
Saliter-Kali Vs grama
Biber, beli, krupno lućen 4 grama
Safalade
Soli 32 grama
Saliter-Kali J/4 grama
Sečer 2 grama
Biber 3 grama
Brunšviške kobase
Soli 30 grama
Saliter-Kali Va grama
Sečer 2 grama
Biber beli 3 grama
Paprika 1 gram
Macis cvet 1 gram
Jetreni sir
Soli 20 grama
Biber 2 grama
Muškatni orašak Va grama
Ingver 1 gram
Poljske kobase od šunke (Schinkcnvmrst)
Soli 30 grama
Saliter-Kali Va grama
Biber beli 2 grama
Karanfilovi klinački Va grama
Muškatni orašak 1 gram
Pariške kobase
Soli 30 grama
Saliter-Kali 1 gram
Biber beli 3 grama
Muškatni orašak 1 gram
Kardomom 7 2 grama
Konzevisana so

Spravlja se obično od 25 kg soli, 0.25 kg 
Saliter-Kalija i 0.50 kg šećera.

Doznačite nama pretplatu 
za „Mesarski list!"

Slaveni u Evropi
Evropa deli se u tri narodnosne 

•skupine, a to u Slavene,Romane i 
Germane. U slavensku narodnos
nu skupinu ubrajajo se Rusi, Po
ljaci, Bugari. Jugoslaveni, Česi i 
Slovaci. U romansku narodnosnu 
skupinu ubrojavaju se Francuzi, 
Spanjoli, Portugizi, Italijani i Ro
muni. U germansku narodnosnu 
skupinu ubrojavaju se Nemci, 
Englezi, Norvežani, Švedi, Finci, 
Danci i Holandžani.

Razmer između ove tri skupine 
n poslednjem stoljeću bila je ova; 
Godina Sloveni Romani Germani

1810 65mil. G3mil. 59mil.
1910 187 mil. lOSmil. 152 mil.
1930 226 mil. 120 mil. 149 mil.
Iz gornje slatislike razvidno je, 

da je slavenska narodnosna sku
pina pretstavljala god. 1810 treći
nu svega evropskog žiteljstva.

Danas pretstavlja slavenska na
rodnosna skupina uskoro polovi
nu svega evropskog žiteljstva.

Jugoslavija je kod svog prvog 
prebrojavanja imala 14mil. žitelj
stva. Prema poslednjem prebroja
vanju (god. 1938) pa ima Jugosla
vija 15 i pol mil. žiteljstva.

Kada vam „Volf" 
ne guta

Kada Vam mašina za sečenje mesa ne 
?eće, ne guta, grije ili gnječi, krivda leži 
isklučivo na pločama i nožima, koji nisu 
°Streni ili bar stručno oštreni. Za oštre- 
hje tog alata potrebno je puno prakse i 
Osetijivosti. Za precizno oštrenje glavno 
Je sprema za oštrenje, t. j. vertikalni av
tomatski oštrački stroj, te samo na tak- 
otne stroju dade se ploča sigurno ravno 

oštrih. Šteta samo, da ima ovakvih stro
jeva u našoj državi malo. U koliko nama

je poznato imadu ove strojeve Strmenski 
i svima Vama poznata firma R. Grudnik 
u Ljubljani — Dravlje. Samo ovi Vama 
mogli sjećivo za Volfa staviti u ispravno 
stanje. Nikada pak Vama sećivo ne može 
dobro naostriti kakav ulični brusač, bra
var, kovač ili koji drugi brusač. Svi ovi 
pokvariće Vama nepravilnim oštrenjem 
sećivo i zato Vama skrećemo pažnju na 
to, da uložite veliku pažnju na ispravno 
specialno stručno oštrenje, što če biti 
Vama samo u korist. Na kraju Vama na- 
pomenemo, ako sećivo nije ispravno ostre
no, se meso ili slanina gnječi, čak i sa- 
greva. Jedno i drugo upliviše štetno na 
Vaše mesne proizvode, svakako pak lo
še upliviše na Vašu mušteriju, a samo 
dobro na Vašeg konkurenta!

Skrenite pažnju na 
lažne putnike!

U poslednje vreme primila je naša 
uprava pouovo i z raznih krajeva žalbe, 
da su se pojavili neki agenti, koji pro- 
davaju mesarske potrebštine za razne fir
me te traže kod sklapanja narućbi visoke 
kapare ili čak i sav iznos narućbe u 
napred, a posle mesari ne dobiju ni po
ručenu robu ni kaparu, a agenat sam se 
više ne pojavljuje. Mesari! Preporoćujemo 
vama, da od svakog zastupnika (agenta) 
odlučno tražite, da vama pokaže pmiomoć 
od firme koju zastupa, da li u opštc 
smije primati kaparu i u kojoj visini. 
Sasma prirodno je, da ni jedna firma ne 
ovlašćava svog zastupnika, da primi sav 
iznos narućbe. Takovi agenti koji traže 
visoku kaparu ili čak sav iznos narućbe, 
već su sumnjivi. U takvom slučaju mo
rate biti oprezni, a najbolje je, da na- 
rućbu uopšte ne kaparišete. Svaka so
lidna firma isporučiće vama robu pa i 
ako niste narućbu kaparisali. Ako je ka
para potrebna, tražit će ju firma izravna, 
pa tako nema nikake bojazni za kaparu 
ako ste istu izravnadoznaćili. Dakle, bu
dite oprezni kod kaparisanja narućbi ali 
ako već kaparišete, nemojte dali ni u kom 
slučaju više od 5 —10 o/o. Sta čete više 
davali, bilo kome, već može biti opasno 
za vas samog odnosno po vaš đep.

Uprava.

Za što rentabiiniju bilj
nu proizvodnju

Ni kod nas, kao i na Balkanu uopšte, 
moderna poljoprivredna srestva ne nai
laze još na onoliku primenu kolika je po
trebna za rentabilnu poljoprivrednu pro
izvodnju. O jednome naročito važnom pi
tanju kome se u našoj poljoprivredi ne 
poklanja dovoljna pažnja, o bilansu re
zervne biljne hrane u zemljištu, rasprav
lja stručno i opširno inž. Josip Teržan, u 
najnovijem broju „Poljoprivrednog glas
nika" (sveska 2. za 15. januar). Da bi se 
uravnotežio taj bilans, pisac ističe po
trebu da se za vse poljoprivredne pro
izvode naše, koji se izvoze, uredi obli
gatno nadoknadjivanje zaliha u tlu, i raz
laže kako bi se laj cil j mogao poslići. Tim 
od pisca predloženim načinom pojeftinilo 
bi veštačko gnojivo, sprečilo bi se iscrp
ljivanje naše. rodne zemlje, a osigurali 
bi se prosečno dobri žetveni prinosi.

Ospesi sa novom vak- 
cinom protiv slinavke 

i šapa
Zahvaljujući istraživanju francuskih, 

danskih i nemačkih naučnika, stvorena je, 
i danas već u praktičnoj upotrebi, t. zv. 
,,ađsorbat-vakcina“ protiv opasne stočne 
zaraza slinavke i šapa. Uži krug struč
njaka naših, Mikrobiološke sekcije Jugosl. 
veter, udruženja u Zagrebu, pošao je u 
praktičnoj primeni ove vakcine korak 
dalje; pojednostavili su produkciju i po
jeftinili je, i obavili do danas već opsežna 
terenska cepljenja u celoj zemlji. Podrob
nije o toj po naše govedarstvo veoma 
važnoj akciji nalazimo u članku prof. dr-a 
J. Ježića i asist, dr-a H. Katalinića, pu- 
blikovanom u najnovijoj svesci „Poljo
privrednog glasnika" (broj 2. za 15. jan.). 
Od kraja maja do 15. novembra 1939 cep
ljeno je tom vakcinom 19.107 goveda i 
19 svinja u našoj državi, sa odličnim 
uspehom. Autori preporučuju organizo- 
vanje naših nacionalnih centara (u Beo
gradu i Zagrebu) za brzu pripremu do
voljnih količina ove vakcine.

Stolna pijaca
Srez Slovenjgradcć (Dravska banovina) 

Na području sreza sada nema slučaja 
slinavke i šapa.
Stočni sajmi na području sreza Sloveuj- 
građec u godini 1949.
St. lij kod Velenja: 11. marta; 4. avgusta; 
21. septembra.
Mislinje: 5. februara; 20. aprila; 1. juna; 
2. jula; 31. avgusta; 15. oktobra.
Slovenjgradec: 25. januara; 17. februara; 
2. i 36. marta; 14. maja; 10. avgusta; 2. 
septembra; 7. oktobra; 19. novembra.
Šoštanj: 1. februara; 26. marla; 22. juna; 
12. jula; 30. septembra; 25. novembra.
Velenje: 8. februara; 1. i 6. maja; 18. 
jula; 24. avgusta; 24. oktobra.

U Šoštanju i Velenju održavaju se isto
vremeno i sajmi konja.
Ovdašna fabrika koža kupuje lake sveže 
goveđe kože a din 12.— za kg, težina od 
35 kg na više a din 14.— za kg. Teleće 
kože sa glavom a din 18.—, bez glave a 
din 22,— za kg. Sveže kože od svinja a 
din 10.— za kg.
Cene klaone stoke: Vo I. din 6—, II. 
din 5.—, III. din 4.—, živa vaga. Telad 
din 6.— živa vaga. Svinje (šunkarice) din
9.50, tovljene din 10 do 11.— živa vaga. 
Krava oko din 3.—, junice oko din 4.— 
živa vaga .

Cena crevama na Zagrebačkoj pijaci
Pošto je sada vrlo težko za neke cre- 

varske artikle naznačiti cenu, to sve cene 
navađamo samo otprilike:
Suha tanka gov. creva (Bindelarm)

cca 0.85 din po m 
Soljena, ravna, debela creva (Milherice

uske) cca 0.75 din po m 
Soljena, ravna, debela creva (Milherice

srednje) cca 1.25 din po m 
Soljena, ravna, debela creva (Milherice

široke) cca 1.75 do 2.— din po m 
Soljena, ravna, debela creva (Milherice
ekstra široka cca 2.50 do 2.75 din jx) m 
Svinjska creva cca 0.75 din po m
Ovči sajtling, original cca 8.—

do 9.— din po m 
Konjska creva, sred. cca 2.50 din po m 
Konjska creva, široka cca 3.50

do 4.50 din po m 
Konjska creva, ekslra široka cca 5.—

do 5.50 din po m
Murska Sobota:

Bikovi: I.vrste din 6.—, II.vrste din 
4.59, III. vrste din 4.—, junice: I. vrste 
din 6.—, II. vrste din 4.50 — 5.—. Volova 
nema. Krave I. vrste din 3,—, II. vrste din
2.50, III. vrste din 2.—. Telad: din 4,— 
do 4.50. Svinje šunkarice din 8.—, svinje 
tovljene din 10.— za kg živa vaga.

Goveđe surove kože din 12.— do 14.— 
za kg. Creva din 4.— za kg. Kupuje se 
najviše po kućama a ne na sajmištu. 
Srez Murska Sobota je već godinu dana 
sasma nezaražen i ne postoji zabrana u 
trgovini stokom.

Desetke za šalu
Ko je gazda? Stranac iđazi u stan mla- 

denaca, koji se baš svađaju i pita u ne
prilici: Izvinite! Hteo bi govoriti sa gaz
dom. „Molim, izvolite sesti" reče mla
doženja, „baš raspravljamo pitanje, ko 
je gazda"!

* * *

Dolazi šegrt u mesarsku radnju i tra
ži: „Molim za tri dinara olpatka za na
šeg psa." Mesar poćne da meće na vagu 
masnije otpatke. Šegrt: Molim ne toliko 
masno, juće je našeg gazdu bolco stomak". 

* © *
Kafeđija ulazi u mesarsku radnju i traži 

ži 5 kg žilastog mesa. Mesar: „Zašto žila
vog, komšije" Kafeđija:,, Pa treba đa 
gosti i meni nešto da vrate".

© © ©

Učitelj postavi pitanje u školi: Koje vre
me je „volim"? Đokica: „Propalo"! go
spođin učitelj.

* © *

Veran komunista. Na otvorenom moru 
do obale kot fabrike sardina ribare tri 
ribara. Najednom nevreme, sruši se ča
mac u kojem sedeše i ribarima preostaje 
samo plivanje da spase svoje živote. Prvi 
ribar (jevrejin) neplivač, odmah potone. 
Drugi (kršćanin) prilično slab plivač, ne
ko vreme pliva i potone a treći (komu
nista) vrlo dobar plivač, pliva prema oba
li, kad je već đoplvao na 10 metara do 
obale čuje kako fabrička sirena zasvira 
podne, on demostrativno kaže: „Podne 
— neću više da radim" prestaje da pliva 
i potone.
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Stručna upufstva
Pitanje: Ž.L. iz V. Šaljem vama 

2 uzorka jetrenjaće i kobasice sa 
molbom, da iste pretražite. 'Mu
šterija mi je naime kobasice vra
tila i tvrdi da iste mirišu na kar- 
bol. Pošto neznam, kako to može 
biti moguće, to vas molim, da mi 
stvar razjasnite.

Odgovor: Poslata nam jetrenja- 
ča i kobasica imala je zbilja vonj 
sličan karbolu. Jer se pak isti ose- 
čao najviše na crevu, to je to do
kaz, da je taj miris nastao zbog 
vanjskih uzroka i to baš zbog ne
odgovarajuće smese za dimljenje. 
Vlažna, plesniva ili inaće nečista 
piljevina pouzrokuje kot dimljenja 
krozotove pare te dobije tako kot 
kobasičarskih i mesnatih proizvo
da neugodan tek i vonj kao od 
karbola

Pitanje: K.R.izB. Molim pretra
žite priposlati Vam komad svinj
skog mesa, koji kod kuvanja slabo 
miriše. Sta je uzrok tome.

Odgovor: Kod kuvanja ovog me
sa osetili smo jak duh po vepru. 
Uzrok tome treba tražiti u Činje
nici, da se kod životinje, od koje 
je to meso, ne radi o čistoj svinji, 
jer koji put i obični veprovi imaju 
ovakav vonj.

Pitanje: M. B. iz I. Šaljem Vam 
jednu probu od šunkarice da istu 
pretražite pa mi molim javite o- 
dakle dolazi to, da se kod rezanja 
te šunkarice prikažu kapljice vode.

Odgovor: Pregledali smo poslatu 
nam šunkaricu i ustanovili smo, 
da to nisu vodene kapljice, već 
kapljice od masti. Vi se možete sa
mi o tom uveriti na taj način, ako 
stavite preseč. površinu na koma
dić upijaćeg papira. Ako bi se ra
dilo o vodnim kapljicama to bi 
upijač bio samo mokar, pa bi se 
uskoro i posušio. U ovom slučaju 
pak ostaje na upijačoj hartiji mr
lja, koja dokazuje, da se radi o 
masti. Uzrok ove male greške je 
u tome, što se za šunkaricu uzela 
premekana slanina, tc je bila ko
basica malo pretopio zadimljena. 
Opazićete kod raznih delova sla
nine, da je ona na mnogim mesti- 
ma premasna. U ostalom šunkari- 
ca je bez svake druge greške.

Zrsačai voćne ishrane 
i sastav voća

Voće pomaže prehranu u čovečjem or: 
sanizmu, a usled sadržine vitamina ima i 
tekovi to dejstvo, krepi telo, i deluje u sva
kom pogledu blagotvorno. Za poljopri
vrednika je prvenstveno važno da proiz
vodi valjano, zdravo voće, jer tako voće 
nalazi dobru prodju, i dobru cenu, te je 
i rentabilnost od voćarstva onda znatno 
veća. Najnovija sveska „Poljoprivrednog 
glasnika" (br. 1 za 1. januar) donosi, iz 
pera ban. poljopr. činovnika Mila M. Pu- 
letića opširan članak o značaju voćne is
hrane, i sastavu voća, te je razložena ulo
ga šećera, celuloze, tanina, ulja, vitamina 
Ud. u voćnim plodovima.

Uloga ka lijevih soli
u poljoprivredi

Otkriće neiscrpnih zaliha kalija u ne- 
maćkim majdanima kalijevih soli omogu
ćilo je privodjenje važne hranljive mate
rije poljoprivrednim kulturama, u obliku 
kalijevih gnojiva. Naskoro, pokazali su 
se u tome veliki uspesi, te je potrošnja 
kalija sve više rasla, i došla do današ
njih ogromnih srazmera. I’ najnovijoj 
svesci „Poljoprivrednog glasnika", br. 1. 
za 1. januar, nalazimo poseban, bogato 
ilustrovan članak o kalijevim solima i 
njihovu dejstvu na pojedine poljoprivred
ne kulture. Snimke prikazuju rad u maj
danima kalijevih soli, i štetni ulica] osku
dice kalija na pojedine poljoprivredne 
biljke.

Ukusne, praktične, higienske

pergament-kese za mast
od Vi. Vž in 1 kg sadr
žine, pergament ulsžci za 
sandale za mast od 25 kg 
sadržine prodavaju se u 

svim količinama

„PATRIA"
Industrija za preradbu pa

pira i lepenke

OSIJSkANtitULCilO

MALI OGLASI
CENE OGLASA

u našome Mesarskom listu 
Gela strana .... din 1600.— 
Pola strane .... „ 900.—
Četvrt strane .... „ 500.—

Kod manjih oglasa računa se 
kvadratni cm po din 2.—.

MALI OGLASI: Svaka reć din 
1.—. Najniža svota za mali oglas 
je din 10.—. Mali oglasi plaćaju se 
unapred, može i sa markom u pi
smu.

Jeftino se prodaje sledeće polunove, reno 
virane mašine, potpuno ispravne:
1 Mišmašina, 1301, (A. Weiss, Wien)

Din 8000,—
1 Gnječalica, 19 noževa, (A. Weiss, Wien)

Din 7500,—
j 1 Šprica, 201, (Friedrich & Hagi,

i 1 Vigemesser sa novim panjem Din 2800.— 
Dopisi na upravu lista pod „Polunove 
mašine"!
Jeftino prodajem.
1 mali Friedrich & Haga Volt 80

Din 600.—
1 malu Mišmašinu, 601, Friedrich & Haga

Din 2000 -
1 mašinu za sećenje šunke (Aleksander 

Werk) Din 1200,- 
1 Elektro Ventilator — Eisslurtkompressor

Din 1200,—
Spruk Luka — Ljubljana — Dravlje 

Koroška ul. 2

Čreva
po najpoooljnim 
cenama mogu se 
dobiti kod

D. D. za izradu creua 
Subotica

Kupujemo stalno esabovrsna creua!

Kupim. Svaku količinu starih mesarskili 
mašina i njihovih delova n. pr.: stare 
mašine za seckanje mesa, Volfove, kveće, 
šprice, mline za mirodije, prese za mast 
ili čvarke, vigemesere, stare mesarske se
kire, ploče i noževe od Volf mašina, toč- 
kove, staro gvožđe, mesing, bakar, osovine, 
lagere i dr.. U svakoj mesarskoj kući 
ima toga dosta na tavanu u podrumu 
i t. d. Spakujte sve i pošaljite na adresu: 
Spruk Luka, Ljubljana — Dravlje, Ko
roška 2 2el. stanica Št. Vid n/Ljubljauom. 
Na sporovoznom listu treba da naznaćite 
„Staro gvožđe" jer se manje naplati.

Gvožđe pakuj ovako: U sanduk metni 
lišća, pilotinu ili slamu, onda metni ma
šine i delove, opet metni slamudok nije 
sanduk pun a onda zapakuj. Velike ma
šine pakuj pak ovako: Metni odozdo 
daske i sa šarafima učvrsti mašinu, a 
odozgo umotaj mašinu sa krpama od vre
če i tako pošalji na gornju adresu. Od
mah nakon primitka proceniće se poslata 
roba i poslati protivvrednost.

Dok još ima na zalozi nabavite si
Prvu Jugoslavensku

STRUČNU KNJIGU
za mesarski-kobasičarski zanat

Kod uprave „Mesarskog lista“
Knjiga u vrlo uTuisnom tvrdom povezu din 88.— franko.

Knjiga odgovara u svemu današnjim potrebama mesarskog staleža a sa
stavili su je najistaknutiji stručnajci. Sastoji se iz 4 dela: Prvi deo ob
jašnjava znakove zdravlja i bolesti kot životinja i stočne bolesti sa up 
utama kako se može koja bolest sa uspehom lečiti. II.deo: Stručni deo 
za mesarsko-kobasičarski zanat. III. deo: Mesarski i kobasičarski pribor 
a IV. deo: Receptni deo.

„Goljar" aparat
šia Je »Goljar" aparat

Aparat „Goljar" je najnovija, vrlo praktična sprava, pomoću koje se stoka 
pre klanja na human način omami. Aparat je vlastite konstrukcije kao i izrade. 
Uređen je za slepe patrone odn. metke bez zrna. Eksplozija ove patrone ugurne 
prebijać oko 8 cm duboko živinčetu u glavu (u mozak), te se avtomatski vrati u 
aparat,a živinće se bez ikakve muke sruši, nato se kolje (vidi opis: Uputstvo za 
aparat). Ovaj aparat za okolinu nije ni najmanje opasan, a ni za onog, koji sa 
njime rukuje .

Naš aparat „Goljar" je Ministarstvo Poljoprivrede (Veterinarsko odelenje) is
probalo u Beogradskoj klaonici te ga nakon komisijskog odobrenja svojim ras
pisom br. 37.453/IV od 12. maja 1938 god. preporučilo svima podrejenim vlastima 
i ustanovama t. j. javnim, privatnim i eksportnim klaonicama, kao i svima op- 
štinskim upravama i gradskim klaonicama.

Budi milosrdan prema trpećoj stoki, pa je pre klanja omami sa „Goljar" apa
ratom. Kada omamljivaš sa aparatom „Gotjar". mozak ostatće čist i neoštećen, a 
nikada neće se stegno (hertele) udariti i pokvariti. Pa, i tvojoj mušteriji svideće 
se naćin omamljivanja sa aparatom „Goljar", te će li i kod drugih praviti rekla
mu za tvoju mesnicu (radnju). Svaki šegrt može sam da kolje ako stoku omami 
sa „Goljar" aparatom i nikog ne treba da drži živinće. Opusti stari nećovečan- 
ski naćin ubijanja stoke i odmah naruči aparat „Goljar".

Aparat „Goljar" br. I., je najmanji. Upotrebljava se i za najtežu stoku. Gena 
istome je din 750.—. Aparat „Goljar br. II. srednje je veličine, a cena mu je din 
950.—. Specialni model „Goljar" br. III., konstruisan za mnoštveno klanje za ve
like gradske klaonice stoji din 1400.—. Aparat se po želji dobavi u lepom etu
iju (šatulji). U šatulji su pretinci za aparat, patrone, četku za čiščenje i ma
zanje aparata, kao i za razdirač mozka te ključ za vađenje patrona (vidi sliku). 
Aparat „Goljar" upotrebljava se već u stotinama u našoj državi, najvećim za
dovoljstvom rukovalaca, a najviše se isti upotrebljava u dravskoj banovini, gđe 
ima redak mesar, koji ne poseduje aparat ..Goljar".

Uputa za uppfrsbu aparata
Na aparatu odvij zatvarač (glavu), ugurni u rupicu za patrone dršku od čet

ke za čistenje toliko duboko, da prebijač viri za dobra 4 prsta iz aparata. Ide li 
to u redu, onda metni u rupicu patronu, jacu ili slabiju, koja je baš potrebna. 
Nato privij zatvarač aparata natrag do kraja i tek, kada staneš pred marvinče 
nategni upaljač tako, da povučeš gornji šaraf iz glave aparata i time je pružioc 
napet. Onda uhvati aparat levom rukom izdola a desnom izgora (ako si levičar, 
obratno), stavi aparat marvinčetu na glavu, 2—3 jirste nad vrtlogom, nagm aparat 
malo iz pravokuta prema patosu i pritisni prstom pružioc (vidi sliku — samo 
ovako jedino je pravilno).

Uputa za ćllčertie aparata
Kako svaku vojničku i lovačku pušku, tako je potrebno i ovaj aparat savesno 

i redovito čistiti jer inaće nastanu defekti u aparatu.
Očisti bar jedanputa nedeljno aparat ovako: Odvij donju maticu i izvuci pre- 

bijač sa gumom i perom (feder) zajedno iz aparata. Nemožeš li to učiniti ni 
sa rukom ni sa kleštami, onda je ovo znak. da se guma negde zakačila. U takvom 
primeru izguraj kroz rupu, gde se umetnepatrona, sa držkom četke za čištenje 
sve skupa napolje, a onda očisti sve delove, osim gume, sa u petroleju nakvase- 
nom četkom. Onda ulij' na četku malo mašinskog ulja i na lako podmaži sve 
delove, osim gume. Nato opet sastavi aparat. Ide li guma teskobno i težko iz 
aparata, potrebno je, da guma. a naročito na krajevima sa staklovitom hartijom 
(Glaspapir) ostružiš onoliko, da će kada ju umetneš natrag u aparat, sama upasti 
u cevku. Sa vremena na vreme ulij kod pružila u glavu aparata još par kapi 
mašinskog ulja. Ovo jc sva nega aparata.

„GOT.JAR" III. II. I-

Aparat s priborom v etuiu

Tako probije „GOLJAR"

' c
...._
Tako se nastavi

Cene patronama: kod narućbe do 209 
kom, din 1.20 za komad, kod narućbe 500 
kom, din 1.10 za komad, kod 1000 kom 
din 1— za komad, kod 2000 kom din 
0.96 za kom., a kod 5000 kom. din 0.86 za 
komad.

Ko želi nabaviti si aparat neka traži 
prospekte kot uprave „Mesarskog lista,, Na označene tačke nastavi

Izdaja: Konzorcij Mesarskega Lisla. št. Vid nad Ljubljano - Urejuje Demšar Mirko. Ljubljana VIL. Vodnikova 165
Predstavnik Vilfe Peš!. Kranj

Tiskarna ..Sava" đ. d. v Kranju


